

新职业因雪而热,需求升级促进技能进阶

谁在守护长白山雪道?这群“雪季匠人”藏不住了!

阅读提示

近年来,冰雪产业迅速升温扩容,雪具维修师、造雪机工人、压雪车驾驶员、雪山索道管理员等新职业因雪而兴、因雪而热。面临产业升级、需求跃迁,从业者积极提高技能水平、强化岗位责任意识,守护冰雪热潮。

的电器维修工作。2016年,看到雪场招聘的待遇不错,他决定试试。如今,他掌管着雪场的“气象台”与“雪工厂”。

“天然粉雪较软,不适合滑雪,所以雪场基本靠人工造雪,而造雪是一门‘看天吃饭’的技术活。”邹抒晗介绍,人工造雪需要实时监测风向、风速、温湿度等情况,并据此动态调整雪场35台造雪机的参数与角度。

雪季前的造雪期是邹抒晗工作最紧张繁忙的阶段:自每年10月中旬开始,持续40天至50天,每天清晨6点开工,常干到半夜十一二点。“赶在天气最冷的时候,造出质量最好的雪,才能保证雪场开板顺利。”尽管工作艰苦,邹抒晗觉得值:“这行业有发展前景,看着雪场因为我们造的雪热闹起来,心里特别踏实!”

经验与练习成就高技能水平

造雪机喷涌的雪沫落地堆积,渐渐形成几十座四五米高的浑圆雪包。待雪包填满雪道后,56岁的葛宪文便驾驶着他的“钢铁巨兽”——压雪车登场:将蓬松的雪堆推平、打碎、压实,推出平整顺滑、适合滑行的雪道。这项工作,葛宪文专职干了3年,却为此准备了整整6年。

“以前我是修这些机器的,2016年公司想培养自己的压雪车司机,就让我来学。”葛宪文回忆。考取压雪车驾驶证用了2年,跟着师傅在雪道上实地学习又用了3年……直到近几年,他才成为一名能独立负责全部15条雪道的成熟司机。

“推雪铲”下去轻了,雪推不干净;重了,直接铲出个坑。雪道的水平面要保持一致,小的冰碴、雪块都不能放过。”葛宪文形容,这是一种“手感”,要通过成千上万次的操作来积累经验。一条千米长的雪道,他需要精细地压实三四天。夜晚雪场关闭后,他还要重新将压实的雪面翻松、推平,确保次日清晨给滑雪者提供完美的雪面。

当游客想要乘坐缆车欣赏雪道和雪山美景时,作为索道运营部负责人的唐朋朋却神经紧绷。38岁的他要承担度假区两条索道、五条魔毯的全面安全责任,守护着雪场运载的“生命线”。“我们的客人大多以家庭为单位,滑雪经验少,对缆车、魔毯依赖度高。”唐朋朋说。

作为“生命线”的守护者,唐朋朋这条路已经走了10年。他从个体电器维修转行而来,2016年来到华美胜地度假区,一开始从站务员做起,凭借刻苦钻研掌握了电工、钳工、液压等多门技能,最终通过严格考试,拿到索道司机证和特种设备安全管理人员证,成为索道站长。

“我们的日常工作是对索道设备进行巡查、检修,以及编制各种应急预案等。”唐朋朋说,每年雪季前,团队要进行超过半个月的脱产安全培训和一到两次实战演习,确保员工对预案熟练于心,在出现事故的第一时间精准找到自己的位置。

产业升温提出更高从业要求

随着近年来冰雪产业的升温扩容,陶鑫

感触最深的变化来自顾客反馈:“现在短视频科普越来越多,客人的知识面也增加,从而提出更多个性化需求。我得做好沟通和解释,为什么这个蜡适合、那个刀角不行。”为此,他主动参加雪具、雪蜡等设备品牌方的技术培训,不断更新知识库。

培养一名合格的压雪车司机周期长达四五年,而冰雪产业的扩张速度却远快于此。近几年暖冬趋势明显,开板时气温偏高,造出的雪容易化,雪质变化极大地增加了压实的难度。“就像厨师换了食材,火候、手法都得跟着变,每天都在摸索调整。”葛宪文说。

正是这种技术高门槛,使得像葛宪文这样的成熟压雪车司机格外稀缺。“我们有个本地司机的微信群,老板常年在里面发招聘,月薪开到一万元也难招到人。很多人即便考了证,但在实际作业中始终找不到‘感觉’,干几个月就放弃了。”葛宪文说。

这些年来,唐朋朋对团队的管理要求也越来越严格细致,让他们在实践中通过了一次次考验。几年前,区域电网突发故障,雪场瞬间停电,70多名游客被悬在最高离地15米的缆车上。

“超过20分钟,人就可能因焦虑出现危险举动。”唐朋朋回忆。当时他在山下,闻讯立即向领导报备启动预案:在骑雪地摩托车上升山的同时,远程指挥站内启用备用动力,让站务员用喇叭安抚乘客等。得益于平日演练,救援响应在两分钟内启动,所有游客都安全落地。

夜幕下的长白山华美胜地度假区,童话般的灯光与游客的欢笑交织。而在光影照不见的角落,维修室的灯还亮着,造雪数据在屏幕闪烁,压雪车的轰鸣低沉而平稳,索道的最后一道巡检刚刚完成……每一片等待与游客相遇的雪花背后,都是这些“雪季从业者”的坚持与守护。



调试新设备 增添新动能

2025年12月29日,位于浙江省东阳市花园村的花园新材料股份有限公司车间内,技术工人在忙着安装新设备,力争在元旦后完成设备调试投入运行,为新年“开门红”赶制订单增添新动能。

为进一步提高生产效率和优化产品结构,近年来,该公司持续加大技改和增添新设备,助推企业高质量发展。

本报通讯员 包康轩 王江红 摄

河南连续九届举办印刷行业职业技能大赛

本报讯 (记者余嘉熙 通讯员葛慧君)2025年12月26日,第九届河南省印刷行业职业技能大赛在河南省新闻出版学校举行。此次大赛由河南省新闻出版局、河南省人力资源和社会保障厅联合主办,河南省新闻出版学校与河南新华印刷集团有限公司共同承办。

据了解,比赛内容聚焦行业核心岗位需求,共设置印前处理和制作员(平版制版员)、印刷操作员(数字印刷员)以及印后制作员(印品装饰工)三大竞赛项目。大赛进一步搭建起行业技术交流、经验分享、资源对接合作的桥梁,助力河南印刷产业转型升级。

印刷行业的发展,见证了技能要求的不断提升。此次竞赛内容严格对标国家职业技能标准,深度契合印刷行业新技术、新工艺的发展趋势,重点考查选手的理论知识储备、实际操作技能以及实际问题解决能力。成绩由理论知识竞赛与实际操作竞赛两部分综合构成,其中实操环节着重评估选手在生产流程优化、技术创新应用等方面的实际水平。

“要以此次大赛为重要契机,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,进一步激发全行业钻研技术、苦练技能、勇于创新的热情。”河南省委宣传部副部长、一级巡视员贾宏宇在启动仪式上谈道,希望通过赛事培养造就一支“有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献”的高素质印刷产业人才队伍,为河南省印刷行业高质量发展注入强劲动力。

据了解,作为行业人才培养的重要载体,河南省印刷行业职业技能大赛已连续成功举办八届,累计发掘培育了一大批技术骨干与行业领军人才,促进了绿色印刷、智能生产等先进理念的普及,有效推动了河南省印刷行业技术水平的整体提升。

天津发布制造业新质生产力人才需求目录

本报讯 (记者张奎)近日,天津市人力资源和社会保障局发布《天津市制造业新质生产力人才需求目录(2025)》(以下简称《目录》),涵盖了天津信创、集成电路等12条重点产业链共190个岗位。

据悉,《目录》明确了不同行业需要人才的岗位名称、岗位技能要求、专业要求、学历要求及相关工作年限要求。例如,信创产业包括IT支持工程师、算法工程师等18个岗位;集成电路产业包括半导体产品工程师、模拟电路设计工程师等10个岗位;车联网产业包括研发质量工程师、感知融合算法工程师等18个岗位。

《目录》采用“大数据分析+问卷调研+重点访谈”三位一体研究方法,采集了2025年天津市重点产业企业发布岗位信息共计2万余条。在此基础上,面向全市12条重点产业链的350余家企业进行问卷调研,征集到关于人才需求目录的修订建议。最后,对12条产业链的80余家重点企业进行深度访谈,进一步挖掘企业招聘工作的基本情况和面临的主要问题。

据介绍,《目录》的编制对“十五五”时期天津制造业高质量发展具有多重意义,可为企业精准引才、育才提供明确指引,助力新技术转化与新业态培育,为求职者职业发展与能力提升提供参考,为政府部门制定人才政策、配置公共服务资源提供重要依据,有助于教育机构优化专业设置、深化产教融合,构建适配产业需求的人才培养体系,最终推动形成“产业聚人才、人才兴产业”的良性循环。

“闻声辨机”的纺纱工拥抱行业智能变革

本报讯 (记者吴铎思 通讯员肖君)在新疆阿瓦提利华纺织有限公司纺纱车间,一排排自动化纺织设备高效运转,现场一派繁忙景象。柔鲜古丽·阿西木走在一排排设备中间,目光注意到一旁员工的操作可能会影响纱线的质量,她便借此机会开展现场培训和指导。

“闻声辨机”既是柔鲜古丽的工作日常,也是她的独门绝技,让她在29岁时就被授予中国棉纺织业“传承大工匠”称号。

出生在阿瓦提县三河镇西萨依拉特村的柔鲜古丽,为改善家庭经济条件,高中毕业后进入家附近的纺织厂工作。通过师傅和厂领导的耐心指导和自身勤加练习,进厂两个月后,她的接头速度提升到42秒接头10个;3个月后,她的接头水平超赶了一年多的熟练工。

为了提高自己的纺织水平,柔鲜古丽查字典、标拼音学习专业书籍。随着知识的不断积累,她学习掌握了先进的纺纱技术,一年的时间就成长为厂里的优秀操作技术工人,还为工厂培养出更多技术精湛的细纱纺织工。

2016年,柔鲜古丽代表新疆参加全国纺织行业细纱机操作工职业技能竞赛,展现出优秀的机械操作和理论知识水平,被授予“组委会特别奖”。2017年11月,她还获得中国棉纺织行业“传承大工匠”称号。

如今,纺织车间已和柔鲜古丽刚参加工作时大不相同,自动化设备高速运转,生产全流程接入智能系统,技术参数可实时调节,纺纱和卷绕操作全部交由自动化机器完成。“纺织机器万变不离其宗,认真学习操作手册,做到与时俱进。”面对崭新的智能纺纱设备,柔鲜古丽选择主动拥抱变革。

甘肃首批持证残疾人AI训练师结业

本报讯 (记者康劲)在兰州市“残疾人AI就业工坊”里,键盘敲击声绵密而平稳。屏幕上,一张张道路图片中,车辆、行人的轮廓被精准勾勒出来。47岁的许小刚目光专注,熟练地进行着数据标注:“不用出门,一双手机在家就能创造价值,这为我的人生打开了全新的一扇窗。”

元旦前夕,甘肃省残疾人AI训练师(数据标注)培训班顺利结业,经过为期20天的系统学习,25名学员掌握了从图像、文本到前沿3D点云标注的技能,其中首批19名学员成功考取了全国通用人工智能训练师资格证书。

人工智能训练师自2020年被纳入国家职业分类目录后,因其对专注力、逻辑思维能力要求高,对体力要求相对较低的特点,成为残疾人实现高质量就业的理想选择之一。本次培训聚焦人工智能产业链的基础关键环节——数据标注,这正是让AI模型学会“看”和“理解”的基础工作。

“这不仅仅是机械劳动。”31岁的杨智文在培训中实现了技能跃升。他解释道,“我们标注的每一辆车、每一个障碍物,都在帮助自动驾驶系统更准确地感知环境,从而保障未来的出行安全。”

甘肃省残疾人职业教育和就业服务中心相关负责人表示,这是全省残疾人职业技能培训向数字化、高端化转型的重要探索,学员们展现的潜力证明了残疾人群众在人工智能领域的广阔前景。

兰州市心连心社会工作服务中心作为承办方,采用了“理论+实操+就业”三位一体的培训模式,构建了从技能培训、资格认证到岗位对接的完整支持闭环,确保学员学有所成、学有所用,为残疾人深度融入数字经济、共享科技发展红利提供了探索之路。



“乡村CEO”让“宝藏乡村”被看见

魏春是云南省西双版纳傣族自治州景洪市大渡岗乡的“农村集体经济经理人”,人们口中的“乡村CEO”。2025年,她带动百余村民掌握新技能,全乡6个村委会的集体经济收入均突破

10万元,让“宝藏乡村”被更多人看见。

图为2025年12月21日,魏春(左一)在工作室给研学团队介绍茶叶制作流程。

新华社记者 陈朔 摄

泥炉暖民宿,轻轨串茶园

陕西“千万工程”绘就和美乡村新画卷

本报记者 祝盼 毛浓曦

2025年冬至时节,三秦大地寒风凛冽,位于陕西省西安市蓝田县普华镇陈家滩村的方若·谷仓集民宿却暖意融融。泥炉柴火慢炖的松茸土鸡汤、野菜水饺等热气腾腾的特色美食让民宿餐厅内满屋飘香,也充满了欢声笑语。

“方若·谷仓集民宿是陈家滩村通过‘村集体+企业+农户’模式打造的项目,由闲置校舍改造而成,自2024年底运营以来,13间客房几乎天天爆满。如今,伴随着水麓蓝山、水陆缘居等一批民宿在村中落地,每年可为该村集体带来超50万元的收入。”普华镇镇长张博介绍道。

陈家滩村的民宿产业,带动近百名村民实现了“家门口就业”,不少村民通过土地流

转拿到租金,有的村民则通过向民宿游客销售土鸡蛋、新鲜蔬菜等土特产品提高了收入,真正实现了“资源变资产、村民变股东”的良性发展模式。

陈家滩村的变化,是陕西坚持以学习运用

“千万工程”经验为引领,结合实际启动实施“千村示范、万村提升”工程,建设彰显三秦风韵的宜居宜业和美乡村的一个生动缩影。

据陕西省农业农村厅副厅长吴昊介绍,为实现“千万工程”高位推进,陕西制定《学习运用浙江“千万工程”经验 加快建设彰显三秦风韵的宜居宜业和美乡村行动方案(2023—2027年)》,形成以粮食安全、特色农业、乡村建设、重点帮扶镇村4个指导性文件为依托,20多个行业部门配套政策为支撑的“1+4+N”政策框架体系。

在具体落地过程中,突出分类施策,坚持“抓两头带中间”:一手抓示范引领,每个“千

工程”示范村省级财政奖补100万元;一手抓重点村帮扶,出台真金白银的支持措施,确保在乡村全面振兴中不掉队;对其他村抓好普惠性基础性民生建设,带动全省1.6万个行政村整体提档升级。

在陕西省安康市紫阳县焕古镇腊竹村,村

里2025年建起的5条山地轻轨,彻底解决了绵延的茶园肥料运输难题,让产业发展驶入“快车道”。创新推行的“道德积分银行”,将环境卫生评比与信贷额度挂钩,实现了“山

水换金银、特产变订单”的目标。不远处的蒿坪镇金石村,引进草莓种植业,由镇村干部积极引进技术,培育本地种植能手,一斤能卖到三四十元,带动村民增收致富,让村庄真正走向宜居宜业……

“学习运用‘千万工程’经验,安康探索出‘整治夯基、拆建提质、育人铸魂’的发展路

线,安康市学习运用“千万工程”经验不断显现的例子之一。如今,陕西农村人居环境持续改善,农村户用卫生厕所普及率达到85.1%,生活污水治理率达到50%,生活垃圾进行收运处理的自然村比例达到95.08%。乡村发展活力持续激发,鼓励支持各类人才返乡创业,培育“头雁”“耕耘者”、高素质农民等30多万人。基层治理效能不断提升,完善村规民约,建立红白理事会、道德评议会、村民说事议事会等群众社会组织,运用积分制、清单制治理方式,群众获得感幸福感不断增强。

安康市是陕西学习运用“千万工程”经

验,成效不断显现的例子之一。如今,陕西农村人居环境持续改善,农村户用卫生厕所普及率达到85.1%,生活污水治理率达到50%,生活垃圾进行收运处理的自然村比例达到95.08%。乡村发展活力持续激发,鼓励支持各类人才返乡创业,培育“头雁”“耕耘者”、高素质农民等30多万人。基层治理效能不断提升,完善村规民约,建立红白理事会、道德评议会、村民说事议事会等群众社会组织,运用积分制、清单制治理方式,群众获得感幸福感不断增强。

据悉,目前陕西已建成省级“千万工程”示范村1008个,提升改造748个乡村振兴重点帮扶村。陕西省农业农村厅厅长、省乡村振兴局局长孙矿玲表示,陕西学习运用“千万工程”经验,扎实推进“七个提升工程”,坚决守牢保障粮食安全和不发生规模性返贫致贫底线,推动农业增效益、农村增活力、农民增收入,乡村全面振兴正不断取得新成效。

10万元,让“宝藏乡村”被更多人看见。

图为2025年12月21日,魏春(左一)

在工作室给研学团队介绍茶叶制作流程。

新华社记者 陈朔 摄